



守好百姓每一分养老钱、保命钱

文 | 姜琳

社保基金一分一毫都不容染指。

为进一步理顺监督机制、健全监管体系,2月22日,人力资源和社会保障部发布新版《社会保险基金行政监督办法》。办法聚焦社保基金管理的主要风险和关键环节,对各类欺诈骗保情形及相关法律责任进行细化,并加大监督检查和查处力度,为行政部门、单位和个人划出社保基金安全“红线”,标出“雷区”。

社保基金是百姓的“养老

钱”“保命钱”,事关群众切身利益和社会稳定大局,一分一毫都不容染指。2021年湖南衡南县人社局干部携带612张社保卡冒领养老金等案件,暴露出个别地区风险意识淡漠,社保基金监管层层缺位、失职、失效等问题。部分地区社保基金管理宽松软、信息系统不完善、信息共享不到位的情况不同程度存在,导致社保基金违法违规时有发生。

要以零容忍态度严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占各类

社会保障资金的违法行为。在推动办法落实的同时,各地人社部门要“刀刃向内”,聚焦死亡冒领、重复领取、服刑人员违规领取养老金等突出问题,以动真碰硬的作风抓整治、强监管、堵漏洞。一方面,全面梳理问题、查找原因、建章立制,扎牢“不能”的笼子;另一方面,坚持全覆盖、零容忍,严厉打击社保基金违法违规行为,强化“不敢”的震慑力。

维护社保基金安全,还需多

方合力,加强跨部门协作,利用大数据、第三方检查等多种手段加强监管的有效性。例如实时共享人社、公安、民政等业务数据,通过数据比对快速发现疑点,睁大基金监督的“眼睛”;聚焦高风险业务、投诉举报线索等,借助社会审计机构开展不定期检查。要充分发挥行政监督、专业监督、社会监督的作用,最大限度防范社保基金“跑、冒、滴、漏”,确保百姓各项社保待遇落到实处。

霸气回怼

人民币是我国的法定货币,人民币现金更是最基础的支付手段。尽管金融管理部门三令五申,但社会上拒收现金现象依旧时有发生。遭遇拒收现金怎么办?别担心,相关部门会为你撑腰,支持你霸气回怼、依法维权!

中国人民银行日前公布了拒收人民币现金处罚情况,2021年全国共核实拒收现金行为212起,其中以停车场、生活缴费、保险公司为主。以去年第四季度为例,被处罚并曝光的32家拒收现金单位中,有10家是因为拒绝公众使用人民币现金支付停车费。

“人民币是我国的法定货币,任何单位和个人不得拒收!”大可放心地说出这句话,有法律法规为你撑腰。

新华社发 刘道伟 作



每周论语

“养口体”和“养心智”

◎王月

“孝顺分两种:养口体和养心智。”电视剧《人世间》正在央视热播,其中的这句台词在线上线下引发热议。

所谓养口体,就是伺候在父母身边,照顾其衣食住行,比如周家的老疙瘩周秉昆。所谓养心智,就是远走高飞有所成就,让父母以此为荣,比如哥哥周秉义和姐姐周蓉。

完美的孝顺当然是既养口体又养心智,但现实中两者兼顾并不容易。有成就的孩子大多离开父母,逢年过节才能回家看看。留在父母身边的,成就往往不大,父母在与熟人的比较中心理发虚。在固有的社会评价体系里,养心智的地位似乎也高于养口体。周秉义和周蓉都考上了北大,周秉义娶了省长的女儿,周蓉嫁给了著名诗人,父亲带着他们四处拜年,街坊邻居赞不绝口,却不约而同忽略了周秉昆的存在和感受,导致周秉昆和父亲有了心结。

“笨点的小孩都是来报恩的。”父母以优秀的孩子为荣耀自然没

错,但也不要忽视了身边那个“平庸”的孩子,他们的付出琐碎且日常,父母和整个家庭却受益良多,而且父母年龄越大对其依赖越大,他们值得肯定和鼓励。他们相对于优秀的孩子有些许不自信,更需要肯定和鼓励。

《人世间》的作者梁晓声在接受采访时说,99%的普通人才是社会最重要的部分。平凡普通,追求善好,尽量努力地工作和生活,那么他就应该得到尊重。

陪伴才是最长情的告白。优秀的孩子也不要以工作忙为借口,只给钱不出力,甚至电话里的问候都透着敷衍。单位也要积极倡导员工对父母尽孝,为员工陪伴父母创造条件。比如,为员工请假提供一定的便利,每年给员工放探亲假,发放探亲补贴,降低员工与父母团聚的成本。

政府更要完善社会养老服务体系,让不能得到子女长期陪伴的父母不缺照顾,心生温暖。

愿每个人都尽可能做到对父母既养口体又养心智。

灵活就业,浪起来吧!

◎雨来

灵活就业人员,是近一两年来热词。这个群体不再寻求在传统单位里谋生,也不愿进入市场主体里内卷,而是在市场大潮里自己浪,让个人价值通过各种业态变现。

截至2021年底,中国灵活就业人员达两亿人,其中从事主播及相关从业者160多万人,较2020年增加近3倍。如此数量级的增长,说明灵活就业既是社会大势所趋,也是个人审时度势的理性选择。晚报记者选取了鹰城灵活就业人员的几个样本,切开了这个群体的一个剖面,尽显个人奋斗的价值和活力,对年轻一代也许有所启发。

25岁的郭子龙是个视频博主,除了经营抖音账号,还为一家网络传播公司做线上宣传。“不再‘非编不可’,更看重自我价值的实现”,是他这代年轻人的择业新观念。美术专业出身的梁雅婷,自谓在鹰城的择业没有太多选项,但“有专长,去哪儿都不怕”,如今在市区开了两个画室。“不想受体制限制,决定独自创业”,体现了她这代年轻人勇于弄潮的精神。

有人认为,发展机会已被前人占据,个人难寻容身之地。这种看法未免懒惰。在新时代固守传统思维,很可能死在沙滩上。如报道所言:90后是信息时代的优先体验者,有着更多元化的思想,也懂得如何让网络为己所用。互联网的发展,让业态发生了质的变化,传统之门关上了,新时代的窗必然打开。而且,在新时代里弄潮,不必在乎传统的人脉和人情,曾在传统里助你一臂之力的力量,在崇尚简单、公开、效率和效益的今天,已无用武之地。新时代给了每个普通人同样的机会,这是年轻奋斗者之幸。

也有人抱怨消费降级造成机会减损。如果你有一个足够体量的实体,尚可考虑大环境带来的影响,但对一个灵活就业者来说,凡是个人努力就可改变的路径,大环境的影响几乎等于零。如果非说大环境的影响,也是社会保险、劳动权益、住房公积金等方面的制度保障,而国家也正在回应这方面的吁求。

有技术、有能力、肯奋斗,就有自信和底气。灵活就业,浪起来吧!

(相关报道见2月22日A6版)